

## 我市对52个治安重点地区挂牌整治

本报讯 近日,市委政法委、市扫黑办、市公安局联合下发通知,对研究确定的全市52个治安重点地区进行挂牌督办,限期整治到位。

据了解,扫黑除恶专项斗争开展以来,我市紧盯群众反映强烈的乱点乱象,率先制定出台社会治安重点地区挂牌整治、社会治安问题相对突出镇(街)重点管理《两个办法》,明确挂牌条件、整治流程、管理措施、验收摘牌等工

作要求。近两年来,先后对全市128个治安重点地区实施挂牌督办和重点管理,强化严打整治力度,补齐治安短板,刑事发案和受理治安案件大幅下降。2019年,全市公众安全感达95.38%,扫黑除恶专项斗争认可率达到91.29%,均高于全省平均值。

今年是扫黑除恶专项斗争三年为期的实现之年。市委政法委、市扫黑办、市公安局联

合下发督办通知,明确全市13个挂牌督办的治安问题相对突出镇(街)由县委政法委牵头,13个挂牌督办治安乱点、26个治安问题突出居民小区由公安部门牵头,分别明确责任单位和责任人,分类制定方案,确保整治工作取得实效,从源头上铲除黑恶滋生土壤。

(张敏涛 梁青)

## 扫黑除恶进行时

### 市检察院：立足检察职能 加大案件把关力度

本报讯 市检察院不断规范涉黑涉恶案件办案标准,坚持履行法律监督职能,严把案件事实关、证据关、程序关和法律适用关,促进办案质效提升。截至目前,全市检察机关对移送审查起诉的22件涉黑涉恶案件,实现100%定性把关。

去年以来,全市两级检察机关多措并举,强力推进,扎实落实全国最高检“是黑恶犯罪一个不放过,不是黑恶犯罪一个不凑数”的要求,及时制定了《宝鸡市人民检察院涉黑涉恶案件统一把关工作规定》,成立了涉黑涉恶案件指导组和研判组,明确了案件把关内容、材料报送、把关时限等内容。同时,

严格规范案件指导组员额检察官初步审查,检察官联席会议或专项斗争领导小组会议分析研判,主管副检察长、检察长最后审签,扫黑办书面反馈内部把关工作流程,并建立了同公安、法院等办案机关的沟通协商机制,对黑恶势力形成打击合力。

据了解,自去年10月以来,全市两级检察机关对公安机关移送审查起诉的涉黑涉恶案件,提起公诉22件,统一性22件,实现了涉黑涉恶案件100%把关。同时,经检察机关统一把关的案件,平均办案周期从136天下降到94天,办案质量和诉讼效率明显提升。

(张敏涛 郭宏伟)

只有15名法官,执行案件数量却占到全市的四分之一以上,结案率达96.48%,居全市前列。渭滨区人民法院执行工作局如何破解执行难?近日,笔者前去探究——

## 剑指执行难,他们这样发力!

韩正强 张敏涛

近段时间以来,渭滨区人民法院执行工作局依托“智慧法院”开展网上执行,对100多件案件进行网络查控,控制资金1000多万元,执结案件60多件。这种“无接触”执行模式,做到了疫情防控与执行工作“两不误”,受到各方好评。

执行难是困扰当前司法公正的顽疾。渭滨法院执行局积极回应社会关切,加强综合治理,完善失信惩戒系统,向信息化和队伍建设要战斗力,让“老赖”无处藏身。该院执行局局长张小强说:“去年执行局受理执行案件4400件,结案4245件,结案率96.48%。”

### 重拳出击 扬剑破冰

这是一起发生在去年12月19日下午的执行案。

案子较简单,王某等16人与某教育培训机构发生合同纠纷。诉至渭滨法院判决生效后,该机构负责人杨某一直未履行义务。随后,王某等人向法院申请强制执行。虽然执行法官依法下达了相关法律文书,并多次劝导,但是被执行人态度强硬、拒不履行。12月19日下午,渭滨法院向杨某送达拘留决定书,此时杨某才意识到事情的严重性,不到半小时主动履行了全部判决义务。

法律权威神圣不容挑战。该院在破解执行难中,从维护法律的严肃性、权威性出发,结合全省开展的“冬日雷霆”“春季集中执行大会战”“百日雷霆”等集中执行活动,对拒不履行法定义务的被执行人展开集中拘传、拘留,执结了一批在辖区有重大影响的案件,营造了强大的执行声势。

针对被执行人信用缺失、故意隐匿、转移财产等问题,该院与金融、工商、车管、电信等部门构建完善联合信用惩戒格局,形成“一处失信、处处受限”的局面。同时,建立涉及民生案件快速执行、优先执行的机制,切实提高人民群众的司法获得感。

樊某是我市西部山区农民,与同村另外七位村民到李某承揽的工地打工。工程结束后,他们却没有拿到工资。诉至渭滨法院判决后,李某仍未支付拖欠的劳务费。执行局对李某采取限制高消费、冻结银行账户等措施,最后迫使李某履行了法律义务。

### 织密网络 分段作战

司法,是维护社会公平正义的最后一道防线,而执行工作是这道防线上的最后一环。

自“基本解决执行难”工作启动以来,该院执行局想方设法破解执行难问题,加大查控力

度,维护群众合法权益。

邱某于2011年被闫某驾驶的摩托车撞伤,诉至法院后,经调解,被执行人闫某承诺分期赔偿邱某6万元。但闫某并不履行义务,由于其常年在外务工,住址不定,银行又无



法官进企业宣讲法规

投入力度的同时,加强与银行、证券、市场监管、公安、保险公司等互联互通,把失信人“一网打尽”,让老赖无法“隐身”。

同时,执行局打破过去一人一案办到底的传统,成立了执行查控组、实施组和监督组,查控组负责前期被执行人各种信息的搜集和确认,实施组负责案件执行,而整个过程又在监督组的监督下进行,避免了“说情风”“人情办案”,提高了执行效率。采访中,笔者了解到2018年他们的结案率为93.44%,而去年底结案率已上升到96.48%。

### 锤炼精兵 依法办案

破解执行难,必须有一支拉得出、打得赢的队伍。

该院执行局狠抓干警的理想信念教育,通过扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育和“作风建设年”活动,强化干警政治担当、宗旨意识和作风养成。同时,组建以员额法官为主导的“1+N”执行团队,厘清责权边界,使法官、执行员、书记员、法警各司其职,为依法办案打下坚实基础。

采访中,笔者还了解到,他们还通过执行规范化建设,严把各个关键节点的执行行为,将权力关在“制度铁笼”“数据铁笼”,避免了消极执行、选择性执行等现象,使整个队伍风清气正。



执行人员到银行对接案情

存款,致使该案一直无法执行。2019年11月,执行人员在执行另一起案件时,意外发现了闫某的行踪。在得到执行线索半小时后,执行局的法官就赶到闫某务工地点,成功将其传唤至法院,为邱某执行了拖欠长达8年的赔偿费。

“执行难,难就难在执行起来问题多。怎样才能让人民群众在每一个案件中都感受到公平正义,这对我们提出了不小的挑战。”张小强说。

渭滨法院承担着渭滨区、高新区的群众诉讼受理,辖区面积大、人口多、经济发达,因此各种民事纠纷也多。据介绍,2016年最高人民法院部署“基本解决执行难”时,该院执行局当年执行案件2000多件,而到2019年该局全年执行的案件超过了4000件。

执行局法官只有15名,执行任务却占到全市的四分之一以上,怎么办?

唯有改革和不断创新! 执行局以互联网为支撑,在加大信息技术

## 抗击疫情 法治同行

### 谎称卖口罩 诈骗二十万

一男子被扶风检察院依法批捕

本报讯 近日,扶风县人民检察院以涉嫌诈骗罪对利用疫情编造售卖口罩虚假信息、骗取他人财物的犯罪嫌疑人罗某某依法批准逮捕。

经查,2020年2月份以来,犯罪嫌疑人罗某某利用疫情期间口罩短缺的情况,通过微信朋友圈发布出售口罩的信息。2月11日至2月18日,罗某某在明知自己无销售口罩资质及货源的情况下,告知受害人先付款后发货,随后其通过快递邮寄出两个口罩,并将快递单号发送给受害人骗取信任,诱骗两名受害人先后七次付款购买口罩,共

骗取两名受害人转账216400元,并将所骗的钱全部用于赌博。3月24日,扶风检察院以涉嫌诈骗罪对罗某某批准逮捕。

目前,该案正在进一步办理中。

(张敏涛)

### 团伙作案 专偷摩托车

渭滨警方将其一网打尽

本报讯 日前,渭滨公安分局清姜派出所经过侦查,成功打掉一摩托车盗窃团伙,抓获犯罪嫌疑人3名,追缴被盗摩托车3辆。

3月21日上午,清姜派出所接到市民赵某报警称,其停在单位车棚里的一辆踏板摩托车被盗。立案后,该所立即抽调精干警力全力开展侦破工作。由于疫情防控期间人人佩戴口罩,监控视频中根本无法识别嫌疑人的面部特征,一时案件陷入僵局。对此,办案民警通过梳理分析

线索,及时调整办案思路,在事发地附近2公里以内,按照时间顺序,逐一查找破案信息。经过连续4天不间断工作,最终锁定嫌疑人的活动轨迹。3月24日,办案民警在辖区一居民小区将犯罪嫌疑人田某抓获,当场缴获3把摩托车钥匙和拆卸摩托车机盖的专用螺丝刀。经现场突审,办案民警迅速在该小区地下室擒获另一名犯罪嫌疑人张某某,当场查获一辆大排量摩托车和作案工具。为了将犯罪分子一网打尽,民

警乘胜追击,在市区新建路西段某小区抓获第3名犯罪嫌疑人张某某。通过连夜工作,办案民警将已被嫌疑人销赃的一辆踏板车成功追回。随后,又在市区清姜路一车棚内查获被犯罪嫌疑人盗窃匿藏的另一辆摩托车。经审讯,田某、张某某、张某某3名犯罪嫌疑人对盗窃摩托车的犯罪事实供认不讳。

目前,3人被依法刑拘,案件正在进一步深挖中。

(张敏涛)

### 我市深入推进金融领域行业治理 38条线索完成整治

本报讯 我市金融领域持续推进综合治理,聚焦行业乱象,不断扩大扫黑除恶专项斗争战果。截至目前,共摸排涉黑涉恶及行业乱象线索40条,已核查处置38条。

今年以来,我市进一步落实小额贷款公司、融资担保公司、融资租赁等机构的属地管理责任,出台《关于细化辖区内融资租赁行业管理措施的通知》和《关于规范小额贷款公司跨区域经营情况的通知》,安排全市融资担保行业全面开展清理整顿工作,

并强化日常监管和现场检查的力度和频次。同时,发挥联席会议和行业协作用,对辖区内银行、保险、小额贷款公司、融资担保公司进行现场检查,采取风险提示、高管约谈、公开承诺、督促整改等措施,确保其合规经营。

针对摸排出的涉嫌非法放贷的机构,金融领域各单位及时组织公安、市场监管、银保监等部门进行专题研判,依法依规提出应对措施,不断深化行业治理。截至目前,共摸排涉黑涉恶及行业乱象线索40条,已核查处置29条,移交9条,2条正在处置中。(张敏涛 郭宏伟)



加大平安建设和扫黑除恶的宣传力度,努力营造“无黑无恶镇”创建的浓厚氛围,近日,太白县咀头镇组建工作专班,深

入辖区17家企业开展“大走访大宣传大排查”活动。工作人员通过发放宣传材料、座谈交流的形式,向企业经营者和职工宣传平安建设和扫黑除恶知识。(张敏涛)